



品读狮山

狮山镇第三届人民代表大会第八次会议今日召开

狮山：努力建设成为大湾区先进制造业高地和高质量发展标杆

今天，狮山镇第三届人民代表大会第八次会议召开，狮山各界人大代表济济一堂，共商全镇改革发展大事。创新是引领发展的第一动力，高质量发展是高质量全面建成小康社会的保障。2020年1月12日，狮山镇镇长黄伟明参加南海区第十三届党代会第五次会议时透露，2019年狮山GDP连续三年突破千亿大关，其中规模以上工业总产值约占南海55%。

同时，佛山市迈入GDP万亿元台阶，与广州一起成为全国首个“双万亿”同城化城市组合，广佛极点发展潜力强势升级，南海抢抓机遇构建“一轴一核两带”发展格局，全面优化城乡空间格局。

这“一核”便是狮山制造业创新核心区。“狮山要打造南海的产业之核、创新之核，成为大湾区先进制造业高地，为全区高质量发展扛起大旗。”市委常委、南海区委书记闫昊波参加12日的狮山代表团分组讨论时，对狮山未来发展寄予厚望。

“我们一定会不负重托！”2020年1月14日，狮山镇委书记林健在党委工作会议上庄严承诺，要一如既往地坚守制造业，把村级工业园改造作为全镇的头等大事来抓，确保完成区下达的7000亩任务，争取完成1万亩，将佛山西站枢纽新城片区、南国桃园片区打造成为城乡融合发展示范片区，建设一个产业化的城市，将狮山打造成为大湾区先进制造业高地和高质量发展标杆。

产业狮山·创新之核

培育“两高四新”现代产业体系 打造制造业创新核心区

“区里面将狮山定位为制造业创新核心区，既是对狮山的重视，也给了狮山压力。”黄伟明参加南海区第十三届党代会第五次会议时表示，2019年狮山镇预计实现地区生产总值1129.25亿元，增长6.8%；预计实现社会工业总产值3840.4亿元，增长6.28%。预计实现规模以上工业总产值3657.3亿元，同比增长6.53%，约占全区55%。

2019年，狮山镇抢抓粤港澳大湾区深入推进的机遇，积极推动认定高新技术企业达810多家，占南海40%以上；拥有创新平台16个，涵盖半导体、生物医药、智能装备、环保等产业，其中不乏国家级孵化器、众创空间，为未来发展铸造引擎。

2019年，狮山镇一如既往支持传统支柱产业如汽车整车及零部件制造业“二次创业”，希望让“长板更长”。2019年10月，首辆MEB新能源汽车从一汽-大众华南基地总装车间下线，这个总投资预计达118亿元的项目，将助力狮山新能源汽车产业发展快车道。

“华南基地是一汽-大众五地六厂中唯一建了MEB平台的，将成为一汽-大众未来电动汽车战略的样板工厂。”一汽-大众汽车有限公司佛山分公司党委书记、总经理张硕表示，当前已吸引4家开发智能网联、无人驾驶等

产业狮山·微盘点

建设大湾区先进制造业高地

“产业狮山”创造新空间——2019年11月12日，狮山镇举行“筑梦狮山·制造新城市”城市推介会，集中推出了31个2019年到2020年着重推进的“三旧”改造项目，首次向外界推介十大产业社区。事实上，十大产业社区中的凤梅岭片区早在2019年9月29日按下“启动键”，将以公资主动介入带动市场参与的方式，建设更多产业载体，促“两高四新”产业集群落地。

“产业狮山”拥抱新业态——2019年引入的由中国工程院院士、著名呼吸病学专家钟南山院士领衔的团队建设的佛山安捷健康产业园、中国科学院苏州纳米技术

产业狮山·我献策

②加拿大阿尔伯特大学计算机系博士后、广东工业大学教授、佛山市博文机器人自动化科技有限公司董事长管贻生：何以吸引世界顶尖机器人项目？狮山的优势在于政府扶持力度大，且中国（广东）机器人集成创新中心已形成了很好的集聚效应。2020年，我决定将博文机器人的生产基地搬



■一汽-大众华南基地车间内的机械臂。

(通讯员供图)

城市狮山·一肩两翼

树立宜居宜业宜创新标杆 打造两大城乡融合示范片区

“狮山这个地理位置，在全区整体极其重要：一肩担两翼。所以我们把大的布局都放在狮山，包括西站重大交通枢纽，围绕西站重大的公共配套设施、大学园区、骨干制造业，就是打造南海的产业之核、创新之核。”闫昊波表示。

“狮山在南海中部，与东部联系相对较好，但与西部联系有待提升。”林健表示，林健提出在狮山，引进智能制造、生物制药、医疗器械、光电半导体、新材料等新的信息技术及战略性新兴产业，加快从制造大镇向智能制造中心迈进、向创新中心迈进。

当前，狮山镇加快完善城市配套，营造与制造业核心区相匹配的城市环境。城市功能

城市狮山·微盘点

打造大湾区高质量发展标杆

“三城融合”打造梦想之城——2020年1月10日，“博爱湖公园（南区）开放，放飞‘城市狮山’新梦想”入选南海影响力2019年度十件大事，成为2019年“城市狮山”建设的一个缩影。2019年，狮山全力推动佛山西站枢纽新城、博爱新城、南海大学城“三城”融合。其中，博爱新城总规划面积为6800亩，是围绕博爱湖打造的城市客厅，未来将成为产业高地、舒适居住区；佛山西站枢纽新城将打造“湾区西门户、广佛

城市狮山·我期待

①广州启生投资有限公司董事长陈植生：我对佛山西站枢纽新城、博爱新城、南海大学城“三城”融合充满期待。狮山这座“千亿大镇”正寻求城市“加码”，必将吸引更多科创企业聚集，未

不强、城市环境不优，是狮山最突出的短板之一。区委把提升城市品质作为2020年的一项中心工作，其中最重要的抓手就是交通大会战，这给了狮山补短板契机。

“狮山要抓住这个机遇，谋划一批重塑交通格局的大项目，新建一批打通城市堵点的连接线，完成一批群众翘首期盼的‘民生路’，高标准、高质量推进佛山西站枢纽新城片区、南国桃园片区两个城乡融合示范片区建设。”闫昊波表示，“狮山‘天生丽质’，但需要我们打扮，给她涂脂抹粉、设计服装，那就变得更漂亮。”

黄伟明在2019年11月12日举行的“筑梦狮山·制造新城市”城市推介会上表示，狮

年时间完成轻轨的谋划、规划、设计、建设。”林健表示，狮山还正规划300公里慢行系统，一期建设南国桃园组团环线、大学城组团环线、博爱组团环线、城景互行线，最终形成“六环一线”的交通网络。

万亩森林公园圆梦绿色家园——2019年，狮山规划建设天子帽森林公园、南国桃园、东风水库及仙溪水库湿地公园等四个万亩森林公园，南海人民医院新院区预计2020年开放，南海区英才学校加紧建设。

区等6所高校，在校师生超5万人。这里将是大湾区人才高地、南海生态资源“最优解”、狮山科创实力展示平台，我们将努力培育更多人才，满足未来狮山对人才的需求。



■狮山致力打造南海的产业之核、创新之核，打造成大湾区先进制造业高地和高质量发展标杆。

(通讯员供图)

红色狮山·党建引领

“狮山镇认真贯彻落实党中央部署和省市委区委要求，聚焦主题主线，主题教育取得明显成效。”2020年1月14日，狮山镇召开“不忘初心、牢记使命”主题教育总结会议，区委主题教育第一指导组组长许成辉高度评价了狮山镇主题教育工作。

2019年9月以来，狮山镇领导班子以“第一议题”等形式开展集中学习20次，狮山两级开展“三事大扫除”收集群众的“操心事、烦心事、揪心事”共2594条，大部分在村居一级解决。

同时，推动“58个村（社区）完成三个职位‘一肩挑’，占比达92.06%，走在全区前列。出台对机关、村（社区）等村“1+5”工作指引，促使石影、街边等村下属经济社会党



■2019年8月29日，狮山镇第三届人民代表大会第七次会议举行。(资料图片) 实习生/廖明琛 摄



■2019年，博爱湖公园（南区）开放，放飞“城市狮山”新梦想。(资料图片) 实习生/廖明琛 摄

红色狮山·党建引领

“一个引领”播种希望 “三个示范”收获梦想

“狮山镇认真贯彻落实党中央部署和省市委区委要求，聚焦主题主线，主题教育取得明显成效。”2020年1月14日，狮山镇召开“不忘初心、牢记使命”主题教育总结会议，区委主题教育第一指导组组长许成辉高度评价了狮山镇主题教育工作。

同时，推动“58个村（社区）完成三个职位‘一肩挑’，占比达92.06%，走在全区前列。出台对机关、村（社区）等村“1+5”工作指引，促使石影、街边等村下属经济社会党

红色狮山·微盘点

“一个引领 三个示范”，开启高质量发展新征程——2019年，狮山镇围绕“一个引领 三个示范”，调动起75个村居581个经济社的党组织的积极性，涌现出16个社区党委等村居党建先锋；246个非公企业党组织和18个社会组织党组织积极开展党建工作，涌现出菠萝义工服务中心等村居党建先锋；246个非公企业党组织和18个社会组织党组织积极开展党建工作，涌现出菠萝义工服务中心等村居党建先锋；246个非公企业党组织和18个社会组织党组织积极开展党建工作，涌现出菠萝义工服务中心等村居党建先锋。

同时，推动“58个村（社区）完成三个职位‘一肩挑’，占比达92.06%，走在全区前列。出台对机关、村（社区）等村“1+5”工作指引，促使石影、街边等村下属经济社会党

“党建引领 共同缔造”，全域推进乡村振兴——狮山镇有序推进乡村振兴工作，全域覆盖辖区63个农村社区，其中61个村（居）的304个项目成功申报实施乡村振兴建设项目，涉及资金约57830.63万元。区镇示范村活力迸发，将石影村、狮中村、招大社区、谭边社区打造成南海区乡村振兴特色精品示范点，将莲塘村打造成省级乡村振兴特色精品示范点。同时，选出12个村居的13个项目打造镇级特色示范项目。组织全镇75个村（居）开展“三清理”工作，共开展集中清理行动超6000次，发动参与党员群众超6万人次，共清理卫生黑点约3.6万处，共清理各类垃圾约9.8万吨，村容环境得到明显提升。选定石影、涌边、联星、芦塘5个村（居）试点先行“三线整治”，乡村振兴活力无限。

红色狮山·我点赞

①狮山镇招大社区党委书记、居委会主任、经联社社长冯国强：群众看党员，党员看干部，干部看书记。这是我们快速落实各项工作的法宝。未来，我们将通过经济社挂钩干部监督等形式，进一步

进，为全区乃至全省城乡高质量发展发展探索。

“加强党对乡村振兴工作的领导，争取将基层党组织的组织优势、动员能力充分发挥出来，把党员群众动员起来，积极参与到乡村振兴各项工作中来，形成党群干群联动，全社会共同推进乡村振兴的良好氛围。”林健表示，要抓紧开展村庄规划编制，统筹推进连片示范片区建设。

林健表示，狮山正处在参与“双区”建设、开创高质量发展新局面的关键时期，广大党员干部要做起而行之的先行者，当攻坚克难的奋斗者，用知重负重、苦干实干、攻坚克难的实际行动，奋力开创新时代狮山高质量发展新局面。

水蓝天攻坚战——围绕“截、治、疏、引、管”五字方针，2019年预计投入12亿元，实施管网建设、河涌清淤、活水工程等190多条水环境治理项目。已完成截污管网61.68公里，实施河涌岸线整治工程13宗，实施应急净化项目4宗。截至2019年10月29日，狮山镇共受理市、县建设项目环境影响评价审批业务2648件，排污许可证业务1664件，均实现办结率100%；在镇街一级首创引入第三方技术力量把关重点项目的做法，受到市局好评。黑臭水体治理成效显著，水质综合污染指数同比下降28.6%，水质改善幅度位列全区第二。接下来将加大河涌整治、岸线整治力度，加速推进截污管网建设，重点推进广佛跨界流域相关河涌治理，确保2020年基本消除城市黑臭水体。

红色狮山·微盘点

奋力开创新时代狮山高质量发展新局面

乡村振兴——狮山镇有序推进乡村振兴工作，全域覆盖辖区63个农村社区，其中61个村（居）的304个项目成功申报实施乡村振兴建设项目，涉及资金约57830.63万元。区镇示范村活力迸发，将石影村、狮中村、招大社区、谭边社区打造成南海区乡村振兴特色精品示范点，将莲塘村打造成省级乡村振兴特色精品示范点。同时，选出12个村居的13个项目打造镇级特色示范项目。组织全镇75个村（居）开展“三清理”工作，共开展集中清理行动超6000次，发动参与党员群众超6万人次，共清理卫生黑点约3.6万处，共清理各类垃圾约9.8万吨，村容环境得到明显提升。选定石影、涌边、联星、芦塘5个村（居）试点先行“三线整治”，乡村振兴活力无限。

“党建引领 共同缔造”，全域推进乡村振兴——狮山镇有序推进乡村振兴工作，全域覆盖辖区63个农村社区，其中61个村（居）的304个项目成功申报实施乡村振兴建设项目，涉及资金约57830.63万元。区镇示范村活力迸发，将石影村、狮中村、招大社区、谭边社区打造成南海区乡村振兴特色精品示范点，将莲塘村打造成省级乡村振兴特色精品示范点。同时，选出12个村居的13个项目打造镇级特色示范项目。组织全镇75个村（居）开展“三清理”工作，共开展集中清理行动超6000次，发动参与党员群众超6万人次，共清理卫生黑点约3.6万处，共清理各类垃圾约9.8万吨，村容环境得到明显提升。选定石影、涌边、联星、芦塘5个村（居）试点先行“三线整治”，乡村振兴活力无限。

红色狮山·我点赞

①狮山镇罗村社区管理处关心下一代工作委员会委员、狮山罗村风度花园小区党支部书记孔展平：在参与主题教育过程中

人文狮山·三生共融

发动“青春π”精神引擎 赋能狮山高质量发展

2020年1月6日，佛山智昂科技有限公司总经理许东伟到博爱湖畔参加2019年度佛山市机器人产业创新协会全体会员大会。“在狮山遇到志同道合的妻子，2019年我们结婚了。”问及2019年的重要时刻，许东伟有些感慨。

原来，他与妻子同在南海大学城工作，相识得益于南海大学城良好的文化氛围和多样的文体活动，“南海大学城是年轻人的聚集地，又有‘青春π’系列活动等文娱活动可以参加，工作、生活氛围非常好。”许东伟说。

2019年，“青春π”系列活动已举办1300余场，“红色鑛金”“青春秀场”“咏·耀科创”“球·梦狮山”四大板块的丰富活动掀起的文化

“要高标准、高质量推进‘春风’却仍未停歇。”“青春π”系列活动，就是在党建引领下，以“产学联动、产城融合”为理念，以高等教育、科技创新、创意文化为建设抓手，为广大党员干部群众、青年学生搭建的文化大舞台。

一枝独放不是春，百花齐放春满园。2019年，狮山镇还举办了孝德、树本、明德、尚学等系列文化活动，叫响咏

人文狮山·微盘点

建设宜居宜业宜创新的标杆区域

新增优质公（民）办学位1.3万多个——2019年，狮山镇投入超10亿元新建了英才学校、博爱第一小学、高新区一小新校区，扩建了联和吴汉小学、下柏小学、芦塘小学、务庄小学、官窑一小、官窑小学等6所公办学校，新建了九年一贯制民办狮山实验学校，新增优质公（民）办学位1.3万多个。由楼盘配套和引入民营资本1亿2000多万，新建公（民）幼儿园6所，全年新增幼儿园学位2000多个。

8家幸福院排名全区前十——狮山镇共有75个村

（居），已完成建设并挂牌运营社区幸福院47家，在南海区社区幸福院评比中均获优良等级，联星、五星、白沙桥、状元、乐安、招大、罗村、新堡等8家社区幸福院排名区前十。

安全生产企业获千万奖励——共推动55家企业申请“智能制造、本质安全”示范企业创建，其中18家企业纳入拟奖励名单，奖励金额高达1000万元。建成智能小区37个，共投入300多万支持南海社区等建设“智能安全小区”。城管“精细化”水平连年提升。

人文狮山·我向往

①狮山镇人大代表、官窑中心小学副校长刘秀仪：2020年9月，官窑中心小学教育集团即将开学。我感触最深的是，2019年学位增加了很多，可见政府为满足群众对美好教育资源的需求，下了很大决心、花了很大力气、做了很多实事。

统筹/珠江时报记者 孙茜 文/珠江时报记者 孙茜 林一峰 通讯员 潘健君 邹燕燕